

南京“药材之山”野生药草在消失,唯一药用植物园也饱受摧残 辛苦引种回来的药草快被拔光了



药用植物园里,药用植物也所剩无几

快报记者 赵杰 摄

不久前,一份调查报告在美国《新科学家》杂志上刊载:全球5万余种药用植物中约有1.5万种濒临灭绝,约占全部药用植物的三分之一。关于药草短缺的报告正从中国、印度等传统药用植物出产大国纷至沓来。

在南京,以前市民身边的紫金山、牛首山等都是“药材之山”,然而,现在不但这些山上的药用植物资源破坏严重,就连江苏唯一收集药用植物种质资源的植物园,也饱受摧残。

以前南京山上遍地是药材

南京中山植物园的吕辟研究员对药用植物研究了几十年。他告诉记者,江苏已查明的药用植物,大概在1400~1500多种。“虽然江苏土地面积很小,但全国十分之一的药材,在这里都能找到。”他介绍,特别是南京这样的丘陵地区,野生药用植物资源分布曾经很辉煌,紫金山、牛首山、老山……都是周边地区科研单位及采药人眼中的“药材宝山”。“我们带着学生到山上转转,到处都能找到书上记载的那些药草的野生样本。”

就拿南京人最熟悉的紫金山来说,太子参、半夏、天南星、明党参、金银花等药用植物随处可见;江宁的牛首山地区,最多见的则是绞股蓝、夏枯草等。不过,随着药材需求量的增加,以及环境资源的改变,很多药用植物走进了国家级的濒危保护名单,或者省级濒危名单。

曾经濒危的明党参“复活”

很多野生资源在消失,但也有令人欣喜的例子。经过近年来的保护,有些药用植物“缓过劲”来了。吕辟告诉记者,最典型的是明党参。

上世纪六七十年代,江浙地区大量的明党参出口换取外汇,过量的采摘导致这种植物一度被列入濒危保护的“红皮书”。后来,总算引起有关部门关注,严格限制明党参的出口量。中山植物园,即江苏省中科院植物研究所也专门针对它的生活环境、习性以及人工栽培等进行了深入研究,为明党参保护提供技术支持。经过近十年的繁育保护,曾经濒危的明党参野生资源,现在已经“复活”,在紫金山上就能看到不少。

但是,更多的药用植物还没有像明党参这样“缓过劲来”,而且野生数量越来越少。比如苏北沿海地区以前常见的珊瑚菜,这种药草广泛用作镇咳祛痰药。然而,虽然专家从多年前就开始呼吁,应当建立保护区合理采挖,但并没有好转的迹象,如今在连云港盐城等地已经很难找到了。

辛苦引种回来的药草被拔光了

为了保护众多面临消失威胁的药用植物种质资源,中山植物园的药用植物园专区,从解放前就开始在全国各地引种药用植物,目前有300多个品种,其中有一半的药草,

现在都可以成功在南京本地实现天然繁衍。

不过,昨天记者跟随吕辟参观药用植物园,想将他介绍的一些药用植物一一“对号”,却遇上了麻烦。他带着记者寻找一种叫“七叶一枝花”的药草,“这种药草清热解毒、消肿止痛效果很好。”吕辟说,植物园的专家从秦岭主峰太白山的药谷里,带了几株珍贵的“七叶一枝花”回来,经过驯化,它们已经适应南京的气候,还繁衍出来不少。

然而昨天,吕辟满园子找了半天,也没看到一株。再一问植物园的养护人员才知道,园子里的“七叶一枝花”早就给人拔光了!

“没办法,以前我们还给每种药用植物竖了块牌子,希望参观的游客能多了解些知识,结果呢,很多人看不过瘾,索性还要采些带回家。”工作人员介绍,后来牌子全部拿掉,还是管不住。“现在只好另外又建了一个秘密的资源圃,不对外开放。”比如杜仲、厚朴、刺五加……这些上了国家重点保护名单的药用植物,现在在南京培育得都不错,但是,它们只能“深藏闺中”。

通讯员 田松沪
快报记者 孙兰兰



国色天香的牡丹 快报记者 赵杰 摄

古林公园牡丹开得正艳

快报讯(通讯员周艳记者孙兰兰)再过几天,就到了谷雨时节,正是牡丹的最佳观赏期。记者了解到,古林公园的牡丹园已是姹紫嫣红。

今年已是古林公园的第十六届牡丹花会,上周末,牡丹园就迎来了赏花高峰期,日接待游客量达6000多人次。据了解,古林公园现有300多个品种、3500多株牡丹。为了让游客能欣赏到更多国色天香的“花中之王”的风采,公园每年都引进一些适宜南京地区生长的牡丹

品种,如葛巾紫、大胡红、小胡红、凤丹白、凤丹红等;今年,游客还能欣赏到白牡丹“赛雪塔”、黑牡丹“墨魁”“乌龙捧盛”等精品。

“南京的气候和土壤并不是很适合牡丹。”园林专家介绍,因此,牡丹园花池里的土,都是特意从洛阳、菏泽运过来的,“从哪引种的牡丹,就随着花,一起将当地的沙土带过来。这里的本地土太粘了。”此外,南京的雨水较多,牡丹花期也较短,因此最佳观赏期就是本周及下周。

四月优惠 Discount in April
金塘大酒店
KINGTOWN HANJING KINJINGZUYI KEE SUKUNYI

江鲜6.8折

双椒蒸长江胖鱼头

【营养】长江胖鱼头属高蛋白、低脂肪、低胆固醇鱼类,对心血管系统有保护作用。胖鱼头富含磷脂及可改善记忆力的脑垂体内毒素,特别是其头部的脑髓含量很高,经常食用,能暖胃、祛头眩、益智脑、助记忆,延缓衰老,还能起到润泽皮肤的美容作用。咳嗽、水肿、肝炎、眩晕、肾炎、小便不利和身体虚弱者都可用它来进行食疗。

食情报·蛙香鱼鲜

- 江鲜(午餐打5.8折,晚餐打6.8折)
- 品虎纹蛙(28元/斤)两斤送绿茶鸭半只
- 野生江鲥鱼(288元/斤)打完折后每斤再送黄焖鱼翅1位(原价188元/位)
- 点长江胖头鱼(32元/斤)打完折后加10元再送现榨果汁一扎
- 点现榨果汁(红豆汁)买一赠一
- 吃一百送二十

金塘大酒店狮子桥店 湖南路狮子桥2号
金塘大酒店内桥店 中华路26号

订餐:025-83248777 83248799
订餐:025-52269790 52234783

深海东星斑 6折

100多斤重的深海野生大黑斑

“脑黄金”涮着吃!

金塘深海鱼馆 经营的苏眉、老虎斑、大黑斑、东星斑等深海鱼产自于西太平洋的深海安全无污染水域,是天然无污染的绿色食品。深海鱼此鱼的骨头内含有珍贵的“脑黄金”成分,能激活脑细胞、提高记忆力,延缓大脑老化;鱼皮胶质含有大量的“角沙烯”,是特效美容元素;鱼肉内含有二十几种人体所需的微量元素、维生素,具有高蛋白、低脂肪、低胆固醇的特点。

食情报

东星斑特价178元/斤 再打6折
自制手工深海鱼丸 特价45元/份 5折
多款深海鱼优惠(见公告) 7折
用餐即送特色火锅粥一份

金塘深海鱼馆
解放路20号
Kingtown Deep Sea Fish Restaurant
TEL: 84601008

低热量、高蛋白健康美食
渔人庄·虎纹蛙

虎纹蛙买2斤送1斤
(不与其它优惠同时使用,详见店堂公告)
芒果布丁买一送一

★精心推荐

- 虎纹蛙38元/斤 一般2人吃3斤
- 点红鱼盆(翠云水煮鱼) 特价 38元/份
- 点红鱼盆麻辣鱼头(中餐/火锅) 特价 20元/斤 送活鱼锅贴一份
- 特色芒果布丁 9元/份

渔人庄华侨路店 渔人庄山西路店
华侨路33-1号 乐业村7号
订餐:84717168 订餐:83220180

金宝贝嘉年华宝宝游园会

“一年之计在于春”,在这个温暖的春天里,金宝贝南京新街口中心举行金宝贝嘉年华宝宝游园会。游园会不仅给参与活动的宝贝带来适龄的比赛、新奇的游戏以及精彩的室外表演;而且,还增添了家长们之间的竞赛。家长们和宝贝一起来放松心情,感受金宝贝给每个家庭带来的无限乐趣。

游园会时间:4月18日上午9:18-12:00
参与游园会家庭:200个家庭
参加游园会宝宝年龄:0-3岁
游园会报名电话:84763477
游园会报名地址:德基广场六楼金宝贝早教中心
游园会报名截止时间:2009年4月15日
主办:金宝贝南京新街口中心

GYMBOREE 金宝贝